

柞水农村宅基地制度改革试点工作成效显著

我市组团参加第六届丝博会陕台经贸合作推介会

本报讯 (记者 肖云)7月19日,以“走进大湾区、携手共发展”为主题的第六届丝博会陕台经贸合作推介会在广州举行。市委常委、市委统战部副部长权雅宁率团参加推介会。

在推介会上,我市从生态环境、历史文化、区位优势、自然资源、营商环境等方面,向各位台商企业代表进行了宣传介绍。重点推介了商州区秦岭健康养生谷、洛南县抚龙湖医养结合体、丹凤县葡萄酒产业提升、商南县茶多酚开发、商洛市航空材料产业园等10个重点招商项目,项目涉及康养医药、绿色食品、新材料等产业领域。我市诚挚邀请广大台商走进商洛,旅游观光,考察项目,投资兴业。

此次推介会上,我市与东莞希勒康生物科技有限公司签订了合作协议。

贾永安到丹凤检查防汛工作

本报讯 (通讯员 周焯明)7月19日,市委常委、市委宣传部长贾永安到丹凤县检查防汛工作。

贾永安先后实地查看了蔡川镇秦兴沟、皇台大潘头沟、皇台大范沟、辰州小西沟4座尾矿库以及蔡川镇政府、尧柏龙桥公司东大山矿区、留仙坪防汛避险点、陈家岭地质灾害点、鱼岭水库等11个重点部位的防汛工作。

贾永安指出,尾矿库隐患治理关乎生态环境和群众生命财产安全,各级各部门和企业要增强安全环保意识,严把安全生产和环保质量关,尤其要高度重视汛期尾矿库道路排水、库区危房拆除、应急预案演练等方面提出了明确的要求。每到一处,贾永安和值守人员深入交谈尾矿库避险应急措施,嘱咐值守人员严格履行岗位职责,并注意个人安全防护,确保尾矿库安全度汛。

贾永安要求,要严格落实地方党委、政府安全生产责任,结合属地实际精准实施“1598”行动,紧盯非煤矿山环境保护底线红线,科学运用“人盯人”防抢撤机制,在暴雨来临之前做到危险群众应撤尽撤,保障集中安置点生活物资到位,强化人防、技防有效衔接,提升基层社会治理效能。逐级逐点压实防灾责任,重点加强强降雨期间人口聚集区、切坡建房、高陡边坡、偏僻村庄等区域排查,推动监测预警、排危除险、群众转移等工作,避免因山洪和地质灾害引发的人员伤亡,坚决把责任、措施、要求落实落细到镇、村、组防灾第一线,确保人民群众生命财产安全。

随后,贾永安还检查了商镇油坊街村新时代文明实践站和蔡川镇留仙坪村红色美丽乡村建设。

市市场监管局扎实推进涉水领域腐败问题专项治理

本报讯 (通讯员 郭丽萍)为坚决贯彻省市场监管局和市委监委关于涉水领域腐败问题专项治理部署要求,近期,市市场监管局加大监管力度,提升监管效能,扎实推进市场监管涉水领域腐败问题专项治理工作,规范涉水领域市场秩序。

市市场监管局成立专项治理领导小组,重点围绕取水设备及水表质量监督、价格及收费行为监管、涉水领域反垄断、计量、网络交易监管等方面开展工作,制定全市市场监管系统内开展涉水领域腐败问题工作方案,细化责任分工,进一步明确了治理时间、治理重点、责任分工、方法步骤和工作要求。

为确保涉水领域腐败问题专项治理取得实效,市市场监管局建立联络员工作机制,及时公布投诉举报电话,畅通投诉举报渠道。进一步细化工作措施,要求各县区局建立“两个台账”,围绕反垄断、价格、质量、计量、网络交易监管等职责职能,填写《涉水领域腐败问题专项治理工作检查台账》,落实涉水领域相关企业主体责任整改责任,实行销号管理。全面摸清全市供水设备、水表生产企业和重点销售企业底数,建立完善《商洛市取水供水设备等产品生产企业和重点销售企业名录》。

市市场监管局强化涉水领域质量、价格、计量、网络交易监管监督检查,检查了9家供水企业价格收费依据、公示、执行等内容,加强全市供水单位和重点用能单位的涉水企业贸易结算流量计和工业用水表的计量监督管理,开展网络市场涉水领域相关商品交易监测。重点开展取水设备、水表等产品质量专项检查。全市共出动执法人员40人次,检查相关产品销售企业31家,对存在销售台账不完善、产品标识模糊等问题的7家企业及时下达责令改正通知书,限期整改,并积极向企业宣贯产品质量相关法律法规,督促落实企业质量安全主体责任。对全市取水设备、水表等产品质量监督检查,市产品质量监督检验所已完成12批次水表、23批次管材抽检工作,市市场监管局将及时公布监督检查结果,做好不合格产品后处理工作。



7月17日,工人在商州区金陵寺镇熊耳山村利用废弃陶罐、陶瓮在村委会周边修建别具一格的景观墙。据了解,熊耳山村大力开展人居环境综合整治,包含废弃物清理、村道绿化亮化、小景观打造等,同时村上还将围绕当地的雄奇山貌、陶瓷文化、废弃矿洞打造旅游景点和特色产业。(本报记者 肖云 摄)

长沙沟口村兴产业促振兴

本报记者 贾书章

盛夏时节,走进丹凤县土门镇长沙沟口村,映入眼帘的是错落有致的民居,宽敞笔直的道路,郁郁葱葱的绿树,潺潺而过的流水,宛如一幅画卷徐徐展开。

在村委会不远处,农产品包装厂采摘园里,来自五组的脱贫户刘德春和工友正在忙着用旋耕机除草。刘德春今年50多岁,他家有3口人,原来居住在长沙沟口,距村委会有6.5公里山路,交通不便、信息不通,生活非常困难。在各级党委、政府的关怀下,他们家按政策在竹林关移民新区分到了一套107平方米的楼房。村里招商的农产品包装厂投产,主要加工包装葛根切片、连翘等地道农产品,优先安排刘德春等人到包装厂务工。刘德春高兴地说:“我在厂里常年务工,一年下来能收入3万多元。我们家不仅搬出了大山,解决了住房困难,还有了稳定收入,感谢党和政府为我们家带来了好日子!”

长沙沟口村有5个村民小组295户1002口人,2018年,村里招商广西有田药业公司,在大河南组建设1200平方米干吨气调库一座,为群众年增加租金收入1.8万元,并在气调库旁配套建包装厂、晾晒棚,常年加工当地农产品,安排60多户脱贫户120多人进包装厂务工,增加村民收入。五组五保户徐保安被安排到包装厂门岗值班,他还兼任园区采摘员,又搞林下养鸡,月收入2000多元。

长沙沟口村党支部书记张祥说:“我们充分发挥党组织的核心引领作用,聚焦产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕二十字方针总要求,以‘五大振兴’为

抓手,全力打造集生态宜居、康养旅游于一体的田园生态康养示范村。”

在基础设施建设中,长沙沟口村修通组水泥路20多公里,安装太阳能路灯180多盏,修建20立方米蓄水池2座,10立方米蓄水池2座,应急水井1口。在美丽乡村建设中,从2017年开始,村里通过项目资金支持400万元,对144户群众的房屋统一加建树脂瓦红色屋顶,现已全部完工。总投资2000多万元,新建秦志喜门口等3个广场、村委会门口1个广场,改厕127户。为方便游客采摘观光,新修环村柏油路1.8公里,埋设污水管网3条1000多米,建污水处理厂1座。

长沙沟口村依托345国道便捷的交通资源,建成百亩采摘园,种植八月炸、权机果(洋奶妈)、杨桃、花椒、冬枣、向日葵、豆角、白及等,养殖散养鸡5000多只。采摘园每年可为村集体经济增加收入2万元,年实现总收入20多万元,人均增收1.5万元。同时,村里发展核桃100多亩,黄姜400多亩,白及80多亩。

为抓好产业发展,提升集体经济效益带贫实力,依托现有的野山果采摘园,长沙沟口村从扶凤县聘请专业技术人员,完成5900株猕猴桃嫁接管护,清理杂草,加固围栏,种植豆角50亩。在气调库内打造农副产品加工厂,建成了500平方米包装车间及晾晒棚,以气调库资产入股陕西龙驹印象生物科技有限公司。将闲置鱼池对外承包经营,修建鱼池护栏70米、水上浮桥1座、活动房7个、蒙古包2个,对鱼池周边及一二组小河进行绿化,建成农家乐1家,实现集体经济年增收8万元以上。

本报讯 (通讯员 朱安明)今年以来,柞水县牢牢守住“土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损”3条农村宅基地制度改革底线,聚焦9项重点改革任务,在责任上再夯实、在措施上再给力、在力量上再倾斜,全力推进农村宅基地制度改革试点工作各项工

职责,依法代表集体行使宅基地规划、分配、调整等权利。建立农村宅基地资格权认定机制,以村为单位细化宅基地农户资格权认定方案,确保农户宅基地资格权认定有序开展。目前全县32个村(社区)成立了村务理事会,55个村完成农户宅基地资格权认定工作,资格权认定19350户。

探路径,拓宽群众增收渠道。将农村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用作为重点,立足产业特色,探索推行“农户+集体经济+公司”“资本撬动+有序流转”“有偿使用”等模

式盘活“两闲”资源,在党台村等率先开展“一户多宅”和超标准宅基地有偿使用制度,在朱家湾村、车家河村等盘活闲置宅基地300多宗实施旅游开发,建设生态田园和高端民宿,村民增收150多万元。

建机制,全面释放发展空间。探索建立合理收益分配机制,制定《农村宅基地增值收益分配工作指导意见》,在车家河村等地率先推行“一项制度管理、三种模式分配”模式,即将宅基地收益纳入村集体经济财务制度进行管理,对宅基地(农房)流转

收入、闲置民房开发收益、集体所获收益按照3种不同比例进行分配,用于补偿农户和发展公益事业。

强监管,提升基层治理能力。推动审批权和执法权“两权”下放,建立农村住房建设联审联批制度,建房过程突出“三到场核实、两制度保障”,对宅基地审批程序和日常监管工作进行全面规范。建立宅基地周排查、月研判、季巡查工作机制,实行县、镇、村三级立体监管,上半年累计排查违建建房问题9个,依法处置9件。

商洛暴雨致灾警示案例

案例四:2020年“8·6”暴雨(暴雨中心:洛南)

2020年8月5日8时至8日7时,全市有418个测站降雨,雨量25毫米以下175站,25-50毫米148站,50-100毫米66站,100-200毫米23站,200毫米以上6站,最大过程降雨量为洛南县石门镇张坪站303.6毫米。

据13日21时核定,“8·6”洪涝灾害造成洛南县、商州区2县区24个乡镇93172人受灾;紧急转移安置9200人,其中集中安置2024人、分散安置7176人;需紧急生活救助2375人,需过渡性生活救助1050人;因灾死亡多人、失踪多人;倒塌房屋356户1227间,严重损毁房屋582户2319间,一般损坏房屋1062户3987间;毁坏养殖场3个;农作物受灾2963.26公顷,成灾2195.05公顷,绝收1034公顷,因灾死亡羊12只;基础设施不同程度受损,水毁公路约198.05公里,水毁河堤350公里,桥梁169座,涵洞249道,变压器10台,饮水管道多处受损,冲毁车辆20辆、挖机2台,洛南县石门、麻坪2镇灾情严重,部分村电力、通信中断,242国道、101省道等道路中断92处114条。造成直接经济损失201356.74万元,其中农业损失29714.04万元,工矿损失15924.1万元,基础设施损失137320.07万元,公益设施损失5299.9万元,家庭财产损失12738.63万元。(灾情数据来源:市应急局)

流岭林场筑牢林区生态安全网

本报讯 (通讯员 李先锋)今年以来,丹凤县流岭国有林场积极践行绿色发展理念,扛牢生态保护主责,紧盯“安全阀”,常态“保护经”,筑牢流岭生态安全屏障。

丹凤县流岭国有林场充分利用广播、宣传牌、LED屏、露天影院等形式,深入宣传,全面提升广大干群生态保护意识,形成“保护生态、全社会参与”的浓厚氛围。利用每周干部学习例会,学习习近平总书记关于生态环保指示精神,深刻认识保护秦岭是“国之大事”的深刻内涵,增强抓好秦岭生态环境保护的责任感和使命感,把做实秦岭生态保护作为坚定“四个自信”增强“四个意识”、做到“两个维护”的具体践行。林区各级林长、生态护林员、天保护林员按照各自职责清单靶向发力,对辖区内的山、水、林、田等进行有效监管,使林区各类破坏生态环境问题早发现、早预警、早处置。组织专家深入林区5个镇办31个村进行常态化巡查,制止乱采乱剥森林资源换取经济利益的不法行为22起。结合国土“三调”成果,推进林场边界矢量化数据库建设,实现森林资源“量”的累积。同时,以森林督查图斑案件“清零”为抓手,常态推进打击破坏森林资源专项行动,使流岭林区43万亩飞播林得到有效保护,抢抓国家森林抚育的政策机遇,实施森林抚育1.5万亩,改善林分结构,优化目标树种生长空间,增强森林抗病、抗灾、防火能力;利用无人机定期对林区进行巡航监测,开展啾虫啾喷粉6000亩,林区森林蓄积以年5万多立方米递增,森林的生态效益、社会效益和经济效益日益凸显。

质、品牌”,推动茶叶向“旅游、康养、深加工”延伸,将茶产业打造成为全县农民增收致富的首位产业。

实施绿色工业提质行动。用好“国家循环经济示范市”金字招牌,坚持培育和引进相结合,加快矿山“五化”进程,推进矿产由资源开发型向技术推动型转变,争取到“十四五”末,以新材料产业加工为支撑的工业产值过百亿元。把钼产业作为工业产业的首位产业,依托中钨钨集团等龙头企业,推动钼从原料生产到产品深加工的全产业链发展。

实施文旅康养壮大行动。深入挖掘自然、人文、红色等旅游资源,加快精品景区建设,完善设施体系,优化旅游服务,开发旅游新业态,创建国家全域旅游示范县,力争到2025年,全县创建A级景区达到20个

以上,实现旅游综合收入百亿元以上。重点推进茶旅康养融合示范园等项目建设,构建医养、茶养、旅养和社会化健康养老新格局,力争到“十四五”末,形成百亿级大健康产业集群。

实施产业基础配套行动。提升工业园区承载能力,允许园区探索建立市场化薪酬制度,将薪酬总额与经济发展、税收增长等挂钩,并合理控制薪酬上限。积极创新融资方式,拓展筹资途径,加快完善工业集中区和“双创”基地等特色园区水、电、路等基础设施建设,构建集中区公共设施投入长效机制。

实施数字经济拓展行动。加快发展电子商务,依托“5G”网络建设,提升电子商务基础设施和支撑体系建设,推动特色产业与电商深度融合。建设商南制造业电

商供应基地,引导产业与电子商务和数字经济深度融合。建设县城网络公共服务平台,完善县城社区电子商务应用体系,将商南打造为“陕豫鄂”毗邻区域电商交易服务中心。

实施招商引资联手行动。构建“谋划一批、储备一批、建设一批、投产一批”的项目滚动推进良性机制。精准对接国家和省市产业发展规划,加快抽水蓄能电站等重大项目建设,抓实西合高铁途经商南项目争取,推动一批打基础、利长远的新能源及重大基础设施项目早日落实落地,确保每年库存项目达150个,投资额达500亿元以上,为商南未来发展积蓄后发力量。聚焦“四大产业”,持续加大以商招商、乡情招商、产业链招商力度,加快引进一批龙头型、旗舰型、基地型“链主企业”。

商南实施“六大行动”推动产业高质量发展

本报讯 (通讯员 代刚 黄立朋)今年以来,商南县围绕市委“一都四区”发展定位,聚焦“新农业、新材料、大旅游、大健康”四大产业集群,以“补链、延链、强链”为抓手,全力抓好生态农业增效、绿色工业提质、文旅康养壮大、农业基础配套、数字经济拓展、招商引资联动六大行动,聚力区域特色显著、资源配置高效、产业链条完善的产业新城,全面提升县域综合竞争力。

实施生态农业增效行动。用好“国家农产品质量安全市”金字招牌,坚持生态优先、绿色发展导向,加快打造一批创新能力强、产业链条全、绿色底色足、安全可靠、联农带农紧的农业全产业链,力争到“十四五”末,实现农业产值过百亿元。聚力打造生态茶城,提升茶叶“规模、品